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A  csepeli népfront titkára 
benyúl a szekrénybe és letesz 
elém az asztalra egy csorba­
szélű, máz nélküli, vörös 
agyagkorsót, primitív, de mégis 
tetszetős díszítéssel.

—  Háromezer éves —  mond­
ja egyszerűen. —  Van még 
ezenkívül nagyméretű urnánk, 
valam ilyen szúró-vágó szer­
szám pengéje, ivóedény, szin­
tén prim itív kultúra terméke, 
hasonlóan a korsóhoz. Találtak 
itt Csepelen római pénzt és sok 
más olyan muzeális értéket, 
am elyek azt bizonyítják, hogy 
ennek a dunai szigetnek mesz- 
szi évezredekre nyúlik vissza a 
története.

Helfiorténeii emlékek
A  Hazafias Népfront ie lk i-  

rolta a csepeli lokálpatrióták 
régi kívánságát. Bizottságot 
hozott létre, am ely a már meg­
levő történeti em lékek szám­
bavételével, újak -felkutatásá­
val foglalkozik, s időnként, ha 
erre valam ilyen csepeli ese­
mény módot nyújt, kiállítást 
rendez belőlük.

—  Mi rosszabbul állunk épü­
letek dolgában, mint más te­
rületek. Egy-egy külső kerület­
nek volt hajdani kastélya, 
nagyúri rezidenciája, amit kul­
turális célokra lehetett átala­
kítani. A  mi kerületünket csak 
azzal »tüntették ki« egykori 
uraink, hogy az itteni lakos­
ságból éltek jól. Ha meg épí­
tünk, a lakás ma az első.

Mégis, dicséretre és tám ogat 
tásra méltó a helytörténeti 
múzeum létrehozásának akció­
ja. Csepelnek kiemelkedő sze­
rep jutott a magyar ipar fe jlő ­
désében és a magyar munkás­
mozgalomban. És valóban: 
máris előkerültek fényképek, a 
többi közt az 1919. május else­
jei felvonulás »vörös Csepeljé­
nek« részvevői. És ki tudja, 
mennyi kincset érő anyag ke­
rül még elő a népfront mú­
zeumi bizottságának m unkája 
nyomán!

A  Hazafias Népfront kerü­
leti bizottságai között Csepel 
nem tartozott a legsikereseb­
bek közé. De az % elm últ évben 
nagy változások zajlottak le itt 
a X X I. kerületben. Egymást 
követték a népfront megmoz­
dulásai, És nem is akárm ilyen 
megmozdulások!

M ár a m agyar— román ba­
rátsági hét —  amelyen 700 cse­
peli vett részt —  azt mutatta, 
hogy az emberek igénylik az 
új ismereteket, többet akarnak 
tudni a világról. Nagy hatással 
volt a csepeli nőkre a román 
nőkkel való baráti találkozás 
és a proletár internacionaliz­
mus eszméjének elplántálásárá 
a romániai anyagból készült 
kiállítás, a romániai életről 
szóló film ek vetítése.

Küeneszőzcm
ö s s z e f o g j a k

De azért a legékesebben a 
népfront növekvő befolyásá­
ról mégis a csillagtelepi 
szárnyvasút építésének törté­
nete beszél.

—  Am ikor tavaly szeptem­
berben kimentem Csillagtelep­
re —  mondja a titkár —  es 
megpendítettem az ottlakók 
előtt, hogy társadalmi munkái­
val december 31-ére meg le­
hetne építeni a szárnyvonalat,

kinevettek. »Látszik, hogy fia­
talember, azért hitették el ma­
gával. Ennyi idő alatt? Eszten­
dők óta hiába várjuk, aztán 
znost megépülne néhány hét 
alatt?« De am ikor megmutat­
tam a terveket és »megesküd­
tem rá«, hogy a költségvetés­
ben ott a fedezet, mégis eljöt­
tek. Kilencszáz ember vett 
részt a vonal építésén. A z igaz, 
hogy nem december 31-re lett 
kész. Égy héttel előbb. Ezután 
igazán érthető, hogy az utána 
tartott békegyűlés úgy sikerült, 
mint azelőtt ilyen jellegű meg­
mozdulás talán soha.

A  csepeli népfrontnak osz- 
sze-vissza két helyisége van és 
»társbérletben« lakik a nőta­
náccsal. Ahelyett azonban,
hogy ezen búslakodnának, jól 
sáfárkodnak azzal a kevéssel, 
ami van. Felderül az ember 
arca, amikor belép a »nagyte­
rembe«. A zért idézőjelben,
mert csak a földszintes épület­
hez mérten »nagyterem«, de 
nem is kicsi. Am i azonban a
legfontosabb; tiszta, derűs, ott­
honos. Csupa világos szín, mo­
dern asztalok és székek, ma­
gyaros mintájú függönyök az 
ablakokon, modern világítótes­
tek a falakon, alacsony, szé­
les cserépkályha a sarokban és 
a fal is világos. ízléses min­
tájú.

G yerek n eveléstő l 
a  nép i e llen őrzésig

Itt, ebben a helyiségben tart­
ják a csütörtöki klubesteket is. 
Ilyenkor átrendezik a könnyű 
bútorokat, még otthonosabbá, 
feketekávé párolog az asztalo­
kon, ki kártyázik, ki folyóira­
tokat böngész, ki a politikai, 
vagy akár a horgász-problémá­
kat vitatja meg. Amikor meg­
érkezik a klubest program já­
nak előadója, abbahagyják a 
hétköznapi tevékenységet és 
megkezdődik a baráti beszél­
getés, vita, kérdések, ahogy a 
téma m egkívánja. Volt már ze­
nei est, beszámolt Gulyás G yu­
la a római olimpiáról, heves 
viták dúltak arról, hogyan kell 
a gyerekeket szocialista együtt­
élésre, a szocialista erkölcsre 
nevelni. Nemsokára sor kerül 
arra is, hogy Dienes András itt 
Csepelen számoljon be először 
romániai Petőfi-kutatásairól. 
Egy másik klubesten megvitat­
ják azt is, hogy mit tesz, miért 
és hogyan a csepeli népi ellen­
őrzés.

■*— Egy évvel ezelőtt —  me­
séli a titkár — , alig  néhány 
tanács-beszámoló kisgyűlésre 
tudtunk népfront-elnököt kül­
deni, legutóbb a kisgyűlések 
90— 95 százalékát a mi általunk 
delegált elnökök vezették le. 
Benne van eben az, egész fe j­
lődésünk, az, hogy van szava, 
súlya a népfrontnak, a tanács 
támaszkodik rá és mi egyben- 
másban támogatni is képesek 
vagyunk a tanácsot. Mindeb­
ből a lakosságnak van végső­
fokon haszna, a .lakosságnak, 
amely részt vesz Csepel fe j­
lesztésében.

Ezek a szavak olyan tetteket 
takarnak, mint a Királyerdőn 
levő Bagi Ilona kultúrotthon 
rendbehozása. A z anyagot a ta­
nács adta, az egész munkát, az 
első kalapácsütéstől, az utol­

sóig ■—  m aguk a csepeliek. A 
kisiparosók olyan lelkiism ere­
tesen, olyan önfeláldozóén dol­
goztak (nyár közepén, amikor 
akad építkezés nemcsak társa­
dalmi munkában), hogy egye­
nesen megható volt. Tíz— ti­
zenötezer forint értékű társa­
dalmi m unkával teljesen rend­
behozták ezt a kultúrotthont.

^ mérnökökön a sor
Most pedig a mérnökökön, 

műszaki embereken van a sor.
A népfront kezdeményezésére 
elhatározták, hogy felmérik 
Csepel összes házainak »álla­
gát«, hogy végre pontosan tud­
ja a tanács: milyen sorrendet 
kell felállítani teljes felújítás­
ra, javításra, lebontásra, egy­
szóval, hogy az ingatlanok 
igazi gazdáivá váljék.

—  Hogy a nehézségekről is 
beszéljek —  mondja a titkár 
— , túl sok társadalmi szerve­
zet rendez és szervez és ezen 
az akciók nemegyszer keresz­
tezik egymást. Mert igaz az, 
hogy az emberek tudásra 
szomjaznak és az is igaz, hogy 
a sok évtizedes kulturális el- ■ 
maradottságot nem lehet elég 
gyorsan és elég sokféle módon 
megostromolni, de kevesebb —  
több lenne. Ha valaki heten­
ként 4— 5 meghívót kap, néni 
veszi komolyan sem a meghí­
vókat, sem a meghívást.

Nem jutottak el még min­
denkihez. Igaz: orvosok, ügy­
védek —  ha felkérik őket egy- 
egy előadásra — , szívesen e l­
jönnek, de nem állandó ven­
dégei még (néhány kivételtől 
eltekintve) a népfrontnak, pe­
dig nagyon szívesen vennék a 
jelenlétüket klubnapokon és 
más rendezvényeken. De a 
csepeli népfrontnál bíznak 
benne, hogy ennek is eljön az 
ideje.

Annyi bizonyos, hogy a nép­
front tényező lett. M ár nem­
csak a tanács, hanem a Vasmű 
is »kooperál« vele.

—  Nincs az a probléma, 
amelynek megoldásához ne 
nyújtanának segítő kezet — 
mondja a titkár.

A  csepeli népfront munkája 
sokoldalú, színes, érdekes és 
vonzó. Egyre több és több em­
bert érdekel, egyre több olyan 
ember szerez tudomást mun­
kásságáról, aki sokáig nem is 
tudta van-e, nincs-e és ami a 
legnagyobb eredmény: mind
nagyobb azoknak a lelkes, ha­
zafias, a szebb holnapért küzdő 
csepelieknek a száma, akik 
szabadidejük nagy részét ál­
dozzák a népfront szervezői­
ként dolgozótársaik felvilágo­
sítására és arra, hogy kultúrá­
hoz, több tudáshoz juttassák
ők et T ek n ő /fé te r
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